
ŞASE SCRISORI INEDITE ALE LUI VASILE GOLDIŞ 

de 
GHEORGHE ŞORA 

1n ultima vreme, personalitatea lui Vasile Goldiş a atras atenţia 

cercetătorilor, iar opera lui suscită şi azi interes din ce în ce mai mare 
în rîndurile specialiştilor şi mai ales a marelui public. Un loc important 
în cunoaşterea biografiei lui Vasile Goldiş îl ocupă şi corespondenţa. El 
apare în scrisori ca fiind mistuit de două necesităţi la fel de importante; 
comuniunea intelectuală şi dăruirea afectivă. Ca atare, corespondenţa 

sa, mai mult decît în oricare alt caz, are valoare istorică şi psihologicfi, 
înainte de a i se remarca expresivitatea estetică. 

Scrisorile lui, consistente şi pasionate, au un pronunţat caracter in
formativ. Conţinutul lor se conturează mai pregnant prin raportarea la 
nenumărate fapte de epocă sau relative la travaliul personal, la formarea 
:-;a intelectuală şi politică. 1n paginile ce urmează Goldiş vorbeşte cu mo
destie despre sine şi despre ceea ce îl frămîntă în anumite momente ale 
biografiei sale. 

Nu intenţionăm să analizăm conţinutul scrisorilor, întrucît ele vor
besc de la sine. Ne mărginim numai să subliniem caracterul lor docu
mentar, în care regăsim acea mare personalitate istorică, care a militat 
în tot cursul vieţii sale pentru propăşirea neamului său şi eliberarea lui 
de sub dominaţia străină. 
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ANEXE 

1 
Arad, 8 august 1901 

PREA SFINŢITE DOMNULE EPISCOP!1 

Iubite unchiule! 

Am primit azi invitarea la şedinţele fundaţiunii Gojdu. Vi-l trimit aici dim
preună cu conspectul stipendinţilor şi a petenţilor pentru stipendii. Mangra, Cioro
garu şi eu am revăzut lista aceasta şi cu toţii Te rugăm, că de vei lua parte la 
şedinţe în Pesta. să stăruieşti, ca să fie luate în scamă petiţiunile următorilor: 

1. Marşcu Iustin, absolvent de iură, din Socodor, un tiner escelent, care 
voicsce a-şi cîştiga studii superioare juridice la Paris şi Berlin. 

2. Iacob Iosif. iurist de anul IV, din Pestcş, are stipendiu de la „Elena Birta". 
De va primi de la Gojdu, un loc la noi vine vacant, adică un stipendiu de la 
,,Hirta". 

3. Mangra Dimitrie, din Săldăbagiu (?), com(itatul) Bihor. nepotul părintelui 
vicariu Mangra. 

4. Monţia Augustin, fiul notarului Monţia din Cuvin, om de al nostru. 
5. Motoaşcă Vasile din Heghig, un fost şcolar iubit de al meu, sărac ca vai 

ele el, dar un băiat escelent ca morală şi inteligenţă. 
6. Roxin Teodor, din Tămaşda, fiul învăţătorului de acolo, care are 7 copii, 

băiat bun, vine în cl(asa) (a) VI-(a) g(imnazială). Nu l'ste din neamul noxineştilor 
nouă duşman, ci alt Roxin, cumnat cu preotul noxin din Lipova. 

7. Micloşi Cornel din Covăsînţ, fiul preotului Micloşi. 
8. Livius Faur, din Armeniş, comitatul Caraş-Severin, umblă la Deva în 

şc-oala reală de stat; băiat escelent. 
M-a rugat directorul de acolo Teglâs Gâbor, să vi-l recomand cu căldură. 
Aceştia sînt şcolarii, pe care Vă rugăm să-i sprijiniţi cu insistL'nţă, ca să 

primească stipendii. Cu deosebire să nu uitaţi pc Marşeu din Socodor, care cere 
ajutor pentru Paris şi Berlin. 

Aici de altfel toate sunt bune. Nu e nici un incident rău în diecesă. 
Lucrurile merg bine. 
Azi a sosit Grofi neni de la Rontău cu caii cei mari. Dînsa c bine şi sănătoasă. 

Vă sărutăm mîinile cu iubire, 

\' asile 

2 
.1lrad, 19 dec(cmbrie) 1907 

IUBITE PRIETENE! (Octavian Goga) 

Agendele oficiului mă îmbulzesc mai ales la sfirşitul anului: Astfel îmi este 
imposibil a vă scrie ceva pentru membrii dintîi. Mai încolo bucuros. Te rog însă 
să-mi scrii: Cum să fie articoli, pentru popor ori pentru intelectuali? Va fi greu 

1 Esle vorba de Ioan Iosif Goldiş. Scrisoare inedită aflată în posesia lui 
Costică Blănaru din Arad şi a fost pusă la dispoziţia noastră prin bun~voin\a 
acestuia. 
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să faci revista pentru amîndouă clasele. Te rog la tot cazul să mă socoteşti între 
abonati si colaboratori. 

Âbonamentul îl trimit, îndată ce voi şti, cit este. Lipsa unei reviste serioase 
politice se simte. Doresc s[1 poţi împlini acest gol. 

Cu iubire de frate, 
V. Goldiş2 

3 
Arad, 11 august 1911 

ILUSTRE ŞI MULT IUBITE DOMNULE XENOPOL! 

Numărul 159 (din ziarul „Românul'') a fost număr poporal şi astfel în acel 
număr n-a apărut nr. 3 clin articolul d-lui Lovinescu, ci acel articol a fost publicat 
în nr. 160 al „Românului", care aşa cred l-aţi primit. 

D(omnul) N(icolae) Iorga s-a supărat foc pentru articolii d-lui Lovinescu 
fiind de părere că aceşti articoli ar fi o micşorare a activităţii sale istorice susţi
nîndu-se că numai Dv(oastră) aţi fi pînă acum adevăratul istorician român. Nu 
credem ca d(omnul) Iorga să fie atît de susceptibil şi mai ales atît de nedrept. 

In numărul de azi îi dau un modest răspuns deoarece era absolut imposibil 
să las lucrul ăsta baltă. Aşi dori foarte mult să cunosc părerea Dv.(oastră) în 
chestie. Abia aştept să ne întîlnim la Blaj (la serbări). Ard de dorul de a vă cu
noaşte personal. 

Vă sărut mîinile şi vă salut cu sinceră şi adîncă iubire. 

V. Goldiş3 

4 

DRAGA IONIŢA,4 
Arad, 21 august (1)924 

Am primit scrisoarea de la Băile-Hazna. 
Sînt multe lucruri interesante în ea. Nu le pot discuta însă aci. Hulpoii au 

căutat să te răpească. Cînd te voi mai vedea undeva, te voi desluşi. Regret că la 
Sibiu n-am mai putut sta de vorbă despre ieşirile atit de neroade ale lui Barbă
lungă. Acest lncurcă-Lume joacă un rol prea tocit in viaţa noastră publică. 

Sînt vesel de ştirile ce-mi dai despre revista noastră. Cred că va merge tot 
mai bine. Am trimis un articolaş „Avram Iancu" pentru numărul care-l veţi 
închina acestui veritabil erou al neamului nostru. E aşa un articol rapsodic, cred 
că nu va fi nepotrivit la asemenea serbare. 

Am şi o rugăminte. Să-mi recrutezi din ceata tinerilor noştri de la Cluj pe 
unul, care sîmbătă în 30 august seara la orele 8 să ţină la Baia de Criş o con
ferinţă despre Iancu înaintea comitetului central al Asociaţiunii şi a publicului. 
care va fi atunci fără îndoială adunat în mare număr la Baia de Criş. Tînărul 
acela va fi bine să plece spre Arad cu trenul accelerat care pleacă de la Bucureşti 

2 Biblioteca de Stat a R.S.R., Manuscrise, Nr. inv. 14890. 
J Ibidem, Nr. 12217. 
" Ibidem, Nr. 14958. Este vorba de Ion Clopoţel. 
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vineri la orele 13.55 (1.55 după amenzi) şi soseşlc la Arad sîmbătă dimineaţa la 
orele 6.20. Cu acest tren soseşte la Arad şi comiletul central. Plecarea de la Arad 
se face atunci dimineaţa la orele 7.09 şi sosire la Baia de Criş e la orele 1.20 
după amiazi. Acolo aşteaptă masa gata. Ar fi bine să vii şi Dta tot atunci. Despre 
buna găzduire a tinărului conferenţiar mă voi îngriji eu de cu vreme. Spune-i 
Dlui Lupaş să nu uite, că Dsa va avea să vorbească la mormintul lui Iancu sim
bătă în 30 august la orele 5 d.a. aşa cum ne-am înţeles la Sibiu. Te rog să mă 
,ivizezi aci la Arad despre cele isprăvite. 

5 

DRAGA DOMNULE CWPOŢEL 

Al Dtale devotat, 
V. Goldiş:-. 

Nu am răgaz să reconstituiesc conferinţa mea de la Cluj. Nici nu mai are 
nici o actualitate. Nici publicul nu se mai interesează de chestiunile acestea Te
legrama Dtale am primit-o. Nu trebuia să merg la Cluj, fiindcă d(omnul) Mihalache 
a avut bunăvoinţa a mă cerceta la Arad. Apelul Dlui Maniu a fost anume făcut, 
ca să împiedice fuziunea noastră cu ţărăniştii. Viitorul va arăta, dacă a fost 
Line ori rău. 

Eu cred, că a fost rău. Partidul naţional se vede că vrea să se prefacă în 
partid conservator. Eu aş dori unul ţărănesc democrat. Sunt două concepţii opuse. 
Adevărul numai istoria îl desluşeşte. 

6 

Al Dtalc devotat, 
V. Goldiş1; 

Arad, 7 ianuarie (1)914 

MULT STIMATE ŞI IUBITE DOMNULE CWPOŢEL, 

Azi e ziua Sfîntului Io(an) Botezătorul, deci şi ziua onomastică a DomniC'i 
Tale. cum spuneam noi în limba noastră bătrînească. Văd însă, că în anul nou 
de acum ziua aceasta pentru Dta şi pentru noi toţi care te preţuim, te simţiq1 
şi te iubim are şi o altă însemnătate, aceea de împlinire a ~ece ani a revistei 
.. societatea de mîine" pe care Dta de zece ani o redactezi cu multă trudă, cu 
înfocată străduinţă şi mai vîrtos cu luminoasa înţelegere a realităţilor şi a proble
melor cari în interesul obştesc al neamului nostru cer şi impun soluţiile potrivik 
:;;i adaptate vremilor celor de astăzi. Eu personal în urma virstei dar mai vîrtos 
in urma boalei crincPne, care mă chinuie acum de 4 ani de zile, am ieşit din rîn-

" Biblioteca Centrală de Stat a R.S.R., Manuscrise, nr. 9211. 
0 Ibidem, nr. 9169. Scrisoarea nu poartă nici o dată. Totuşi, din con\inutul el 

se• poate deduce că a fost redactată înainte de ruptura cu Iuliu Maniu, deci apro
ximativ în martie-aprilie 1926. 
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du l combatanţilor cu fapta, ci am rămas numai cu amintirea trecutului şi cu bucu
ria muncii celor noi, cari, mulţumită norocului noslru, au întrecut mult şi ener
giile noastre şi mai vîrtos armătura noastră de luptă pentru idealul care trebuie 
să rămînă acelaşi fortificînd în fiecare zi solidaritalea naţiunii române cu aceaşi 
credinţă, aceleaşi amintiri şi nădejdi, aceleaşi interese, bine ştiind că oricare popor 
numai prin asemenea solidaritate iese din barbarie (înapoiere) şi se poate afirma 
cu mîndric în concurenţa pentru tot mai mult{1 lumină, dreptate şi progres între 
neamurile lumii, care iau parte la crearea civilizaţiilor umane. 

Personal mă simt însă în dreptul meu de a mă bucura de ziua aceasta 
fiind între cei dintîi care acum zece ani am stat alături de Dta. la zămislirea 
revistei „Societatea de mîine" avînd toată încrederea că munca Dtale va face din 
această revistă ceea cc ea este astăzi, adevărat far de lumină pentru intelectuali
tatea românească. Şi mai vîrtos eu personal mă simt în dreptul meu de a te fe
liei ta de ziua cea de astăzi amintindu-mi că Dta ai început ucenicia scrisului zil
nic în redacţia „Românului•' unde ceas de ceas am putut să observ şi să controlez 
avîntul Dtale spre inălţimile realizărilor, ce naţia românească aşteaplă de la umilii 
ci cu condeiul muncitQri. 

Ai fost între cei foarte puţin cari au rămas credincioşi începuturilor noastre 
şi pentru aceea te rog ·să primeşti astăzi după aşa mulţi ani de zile mulţumita mea 
şi sincerul meu dor de mai departe înălţare a Dtale pe scara muncii neprihănite 
în interesul neamului nostru românesc, care cu drept cuvînt rîvneşte posibilitatea 
de a-şi întipări specificul său naţional în istoria civilizaţiunii universale ceea ce 
are să realizeze generaţia atît de promiţătoare a Domniei Tale. 

Să trăieşti, iubite Domnule Clopoţel, la mulţi ani şi din cînd în cînd să 
jertfeşti cîte o clipă întru amintirea sincerului şi devotatului dumitale amic. 

7 Ibidem, nr. 9631. 

17 - Crlsla '81 

V. Goldiş1 
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